

深圳專場推介 打造台商台胞「幸福家園」

全力推進深台經貿合作 在深台企累計超8600家

深圳城市推介大會（台胞專場）8月9日在深圳舉辦，面向廣大台商台胞展示深圳經濟活力、創新動力、城市魅力和投資潛力，全力推進深台經貿交流合作，同台灣同胞共享發展紅利，打造台商台胞的「幸福家園」。據介紹，作為台商投資最早、最集中的地區之一，深圳近年來吸引越來越多台資企業落地扎根，如今在深投資的台資企業累計8689家，約5萬名台胞在此創業拚搏。同日，台企金融發展（深圳）研究院正式揭牌。

大公報記者 郭若溪深圳報道



▲8月9日，深圳城市推介大會舉辦台胞專場，推進深台經貿交流合作。圖為大會現場。

大公報記者郭若溪攝

8月9日，台企金融發展（深圳）研究院揭牌。



台企金融發展（深圳）研究院揭牌

推介會上，以「經貿交流」「惠台暖企」「助力發展」「集成電路」「精密製造」「自主品牌」「現代物流」「文化創意」「海峽兩岸青年創業基地」9大板塊，圖文並茂地介紹了深台兩地融合發展情況。

中共中央台辦、國務院台辦副主任仇開明，中國國民黨副主席連勝文，全國台企聯會長李政宏，廣東省台辦主任鍾揮鐸等出席活動。深圳市委常委王強致歡迎辭，副市長羅昊浩作城市推介，深圳市優秀台資企業家和創業台青代表作分享發言。各地台商協會代表、島內嘉賓以及台資企業代表等共計四百餘人參加。

王強在致辭中用翔實的數據介紹了深台兩地活躍的貿易發展情況。他表示，從1982年第一家台資企業落戶深圳，至2024年6月底，深圳累計引進台資企業8689家，現存4280家。深圳鼓勵台企開展跨境電商業務，擴大對外貿易規模；支持台資企業加強對外貿易合作，融入「一帶一路」建設等，拓展國際市場空間。

連勝文出席活動期間表示，深圳是兩岸經貿合作、互惠雙贏的典範，很多台商從早年做輕工業、加工產業，到現在做高科技、精密製造業等領域，越來越多樣化、高端化，對深圳及對未來發展都非常有信心。台商的深圳故事，將啟發更多台灣同胞前來深圳發展。

在深台，台商們憑藉敢幹敢闖敢投的精神，一步步扎根、成長。艾美特、威盛電子、萬魔聲學等台資企業積極開拓內銷市場，發展自主品牌，逐漸成為各領域的知名品牌。艾美特電器（深圳）有限公司副董事長蔡正富受訪時直言，在這裏建設，在這裏發展，深圳就是他的第二故鄉。

蔡正富上個世紀80年代就來到深圳，親身經歷台資企業艾美特在深圳實

現代工生產、原始設計生產、自有品牌生產的全面轉變，發展成為中國精品小家電的領先品牌。如今，他們抓住產業升級的良機，合作打造了海峽科技產業園，成功將傳統製造業廠區升級為高端智能製造產業園區。

深圳一批台企已成世界級企業

在深圳這片「改革開放熱土」上，一批優秀的台資企業逐漸成長為世界級水平的大企業，鵬鼎控股榮獲工信部「單項冠軍示範企業」稱號，綺麗珠寶公司等眾多行業龍頭企業來深圳設立總部，富士康（工業富聯）、信隆健康、富滿電子、鵬鼎控股、四方精創等9家台資企業在大陸上市，佔台資企業在大陸上市總數16%。

鵬鼎控股（深圳）股份有限公司董事長沈慶芳認為，大陸具備了投資的4大外部要素，即政府效率，基礎建設，完整的產業鏈，和優秀人才。隨著產業鏈供應鏈深度合作、融合發展，越來越多台企融入深圳產業鏈、供應鏈、創新鏈，搶抓新質生產力發展機遇，積極投身兩岸融合發展。作為新質生產力的一分子，臻鼎科技將持續扎根大陸，面向全球。「從全球來看，中國大陸依然是最好的投資選擇，而在中國大陸，粵港澳大灣區核心城市的深圳更是不二的選項。」

當日，台企金融發展（深圳）研究院正式揭牌。國台辦經濟局原局長、台企金融發展（深圳）研究院院長徐莽介紹，研究院將組建專家團隊，為台資企業提供政策法規、技術升級、市場培育及供應鏈優化等方面的研究諮詢；幫助台資企業利用金融工具發展壯大，推動大陸資本市場為台資企業融資、上市提供支持；幫助企業了解掌握各級政府招商引資政策和當地投資環境，助力深圳政府產業升級。

台商台青感言 大公報記者郭若溪整理



鵬鼎控股（深圳）股份有限公司董事長沈慶芳：

從全球來看，中國大陸依然是最好的投資選擇，其中，作為粵港澳大灣區核心城市的深圳更是不二選項。



展邑文化體育有限公司總經理簡誠毅：

建議台青來到深圳後，積極融入地方，在行有餘力的時候，做出更有影響力的事，一起讓深圳成為台青發展的幸福家園。

深圳台資數據

1 截至2024年6月底，深圳累計引進台資企業8689家，現存4280家。

2 截至2023年，在深台資企業有國家高新技術企業197家，投資總額超過1000萬美元的企業143家，專精特新小巨人企業52家，在大陸上市9家，佔台資企業在大陸上市總數16%。

3 2023年，深台兩地進出口總額達到3811.14億元（人民幣，下同），佔兩岸進出口總額的1/5，其中出口額530.6億元，同比增長41.0%，進口3289.51億元。

大公報記者郭若溪整理

深圳產業轉型升級 台青創業新機遇

特稿

「我有幸來到深圳，從原來的個人教練轉變成羽毛球館的經營者，深圳是一個年輕人追夢、築夢、圓夢創造個人理想的地方，也很願意用我親身的經驗分享給更多的台灣年輕人，讓他們在深圳能順利發展。」在深創業台青簡誠毅曾是一名台北隊的羽毛球運動員，抱著對深圳的好奇與嚮往，他買了一張單程機票飛到深圳，經歷過創業的艱辛，最終圓夢並獲得了2023年深圳青年五四獎章。「希望將深圳打造成台灣同胞的『幸福家園』，幫助更多台胞在深圳實現更好發展。」

不少台商二代選擇繼續在深圳「接棒」發展。深圳市升偉科技有限公司總經理紀偉祥是一名台商二代，2019年底畢業後就來到深圳，「當時接班之際我調研過非常多地方，但最終還是把企業都放在深圳，在深圳扎根，向全球發展。」

為吸引更多台灣青年來深創業，

深圳大力支持海峽兩岸青創基地持續創新發展。中芬設計園、賽格眾創空間、前海台灣青年創新創業基地等先後舉辦海峽兩岸青年創客論壇、海峽兩岸創意集市、兩岸創新設計展、海峽兩岸創新交流開放周、海峽兩岸暨港澳創新設計青年學術論壇等活動，為台灣青年來深就業創業提供更多機遇。

深圳是台青理想創業之所

深圳台商協會秘書長張力平坦言，過去幾年最大的變化是台灣青年



▲深圳市升偉科技有限公司總經理紀偉祥。

變多了，尤其是隨着深圳產業轉型升級，吸引很多年輕人來深圳，讓它更豐富更多元，這也是深圳的優勢。

清華大學台灣研究院原常務副院長殷毅受訪時表示，當前以外貿訂單為驅動的兩岸經貿模式已走到轉折點，台商正面臨着兩大實際困難：科技人才的短缺和金融資本的支持不足。在此背景下，台企金融發展（深圳）研究院的成立為台資企業提供了寶貴的機遇。「在未來的日子裏，我們有理由相信兩岸經貿在新起點上實現更加繁榮和可持續的發展。」

全國台灣同胞投資企業聯誼監事黃明智期待，研究院通過金融發展來協助台商台企，讓他們能夠有更多的融資機會，並獲得優質客戶。

「新進來的台商很多都是高科技產業，包括半導體、生物科技、文創等領域。這是一個非常正常的轉型升級過程。對於青年人來說，深圳更是一個理想的創業地方。」黃明智說。

大公報記者郭若溪

盜竊倒賣數千屍體製作醫用材料 75人涉案

國藥回應：與山西奧瑞不存在業務往來

【大公報訊】記者趙一存、楊奇霖報道：內地醫療行業又曝出大案。8月8日，內地律師易勝華公開一份案件材料，揭露山西奧瑞生物材料有限公司（以下簡稱「山西奧瑞」）涉嫌非法購買、盜竊和倒賣人體骨骼的犯罪事實。據悉，該公司在8年時間裏累計營收高達3.8億元（人民幣，下同），75人涉案，涉案金額和資產巨大。

據了解，這份案件材料由山西太原市公安局於今年5月23日作出，顯示將此案移送至太原市檢察院審查起訴。材料顯示，2015年1月至2023年7月，山西奧瑞為獲取醫療器械生產原料，在四川、廣西、山東等多地通過非法手段購買遺體和殘肢作為原材料，並在購買和生產過程中對非法獲取的屍體、屍骨進行粗暴肢解、剔除皮肉、清洗、輻照等，用於生產「同種異體

骨植入性材料」產品。經審計，2015年至2023年，山西奧瑞營業收入合計達3.8億元。其中，四川恆普科技有限公司是山西奧瑞的人體骨骼原料重要來源。四川恆普總經理蘇某某於2012年至2019年期間，通過控制四川、雲南、重慶、貴州等地的火化場，非法獲取逾4千具人體骨骼。

針對有消息稱，國藥集團藥業股份有限公司（下稱「國藥股份」）參與其中。國藥股份9日發布公告澄清與涉事企業不存在業務往來關係。公告稱，相關媒體報道所涉主體非國藥股份。國藥股份主要業務為醫藥批發，以藥品經營為主，與山西奧瑞不存在業務往來，也不存在任何關係。公告還稱，國藥股份始終堅持合規經營理念，目前公司生產經營活動均正常開展，並呼籲廣大投資者理性投資，注意投資風險。

同種異體骨植入性材料

話你知

所謂「同種異體骨」就是別人身上的骨頭，「同種異體骨植入材料」則是將骨頭組織進行再清洗、凍乾、輻照，通過特殊工藝處理等製備而成的植入產品。在醫療界，骨科、口腔、整形美容（頰面外科）等科室都會用到同種異體骨。有資料顯示，內地目前每年需開展超50萬例骨移植手術，骨缺損修復材料市場規模高達百億元人民幣，其中「同種異體骨」是手術的重要材料之一。

大公報記者趙一存

內地南部高溫 下周起緩解

【大公報訊】記者江鑫燭北京報道：中央氣象台9日18時繼續發布暴雨橙色預警和高溫橙色預警。

中央氣象台預計，9日20時至10日20時，內蒙古中東部、河北中北部、北京、天津、黑龍江西南部、吉林西部、遼寧中南部、四川中南部、重慶西南部、貴州西部等地部分地區有大到暴雨，局地有大暴雨。另據預測，10日白天南方多地有35℃以上高溫天氣，其中湖北東部、江蘇西南部、浙江中北部、江西中部和北部等地的局地可達40℃以上。

中央氣象台首席預報員陳濤介紹，未來一周，北方地區大氣環流將出現明顯變化調整，最終在北方大部地區形成降水。此次北方強降水過程具有降水量大、覆蓋範圍廣、持續時間長，部分地區日降水量或短時強降雨具有一定期端性特徵，其中西北地區、東北地區等地降水較常年明顯偏多，需注意防範強降水可能引發的中小河流洪水、山洪、城市內澇及泥石流、山體滑坡等次生災害。

近期南方高溫天氣影響範圍廣、持續時間長、極端性強。陳濤介紹，預計11日（周日）後，南方高溫將逐步緩解。他並提示，11日前，江淮及其以南大部地區仍將持續高溫天氣，部分地區氣溫將達到40-43℃。建議公眾採取防暑降溫措施，盡量減少在高溫時段戶外活動。